



Firenze 11 Febbraio 2015
Prot. 42475 del 18/02/2015

Oggetto: VERBALE DEL COMITATO TECNICO SDIAF – BIBLIOTECHE

Presenti:

Valeria De Lisa, Marco Piermartini, Marco Pinzani, Cappelletti Maria Grazia, Emilio Penni – Comune di Firenze, SDIAF;
Benedetta Cellai, Sara Lozzi – Comune di Firenze Biblioteca delle Oblate;
Barbara Sani – Comune di Bagno a Ripoli;
Aldo Pasquali – Comune di Firenze Biblioteca Bandini;
Riccardo Biffoli – Comune di Firenze Biblioteca Luzi;
Daniela Chiavacci – Comune di Firenze Biblioteca Pieraccioni;
Maria Cristina Chiesi – Comune di Firenze Biblioteca Orticoltura;
Maria Laura Giannini – Comune di Firenze Biblioteca Buonarroti;
Sandra Tramonti – Comune di Firenze BiblioteCaNova;
Piera Codognotto – Comune di Firenze biblioteca Dei Ragazzi.
Marco Rossetti, Cecilia Bordone – Comune di San Casciano Val di Pesa;
Barbara Salotti – Comune di Scandicci;
Samuele Megli – Comune di Impruneta;
Vanni Bertini – Biblioteca comunale di Fiesole;
Moreno Rutilensi – Comune di Figline Incisa;
Andrea Roselli – Comune di Firenze biblioteca Palagio PG;
Claudia Giusti – Comune di Vaglia;
Sara Pollastri – Comune di Sesto Fiorentino;
Massimo De Santis – Comune di Campi Bisenzio;

L'Assemblea ha inizio alle ore 9.45

Valeria De Lisa: accenna al consuntivo 2014 ed alle attività ad esso connesse. E' stata espletata la gara del corriere vinta nuovamente dalla ditta Turbo Pulizie Fiorentine. Informa che da quest'anno il servizio verrà svolto anche la prima e l'ultima settimana di Agosto. Invita ad interfacciarsi con Grazia Asta per mandare le relazioni sulle attività di promozione svolte ed utili ai fini del rendiconto regionale. A partire da quest'anno l'ufficio SDIAF gestirà anche le attività di promozione di Rete. Informa che sono state stipulate numerose convenzioni con teatri del territorio alcune prevedono, oltre agli sconti per gli iscritti a SDIAF e lo scambio di materiale promozionale, anche iniziative da svolgersi presso le biblioteche di Rete. Il Teatro Fabbrica Europa ha proposto un'iniziativa che verrà spedita via mail alle biblioteche per conoscenza e prevede lo svolgimento di incontri introduttivi ai vari spettacoli all'interno delle biblioteche con incontro finale dopo lo spettacolo. La cifra proposta è di 2.000 euro + IVA per 10 incontri con un massimo di 20 persone ad incontro.

Il progetto proposto da Fabbrica Europa viene letto da Valeria De Lisa, discusso dai presenti che lo accettano e chiedono che vengano apportate alcune modifiche.

Valeria de Lisa si farà portatrice delle istanze del CT presso Fabbrica Europa e invita le biblioteche che aderiranno al progetto a partecipare ai futuri incontri che si terranno con Fabbrica Europa.



Grazia Asta: informa che anche nel progetto Strozzi sono coinvolte le biblioteche e che sono previste visite guidate aperte ai bibliotecari per la visita delle mostre.

Maria Cristina Chiesi: ricorda che anche la biblioteca dell'Orticoltura collabora con il teatro Rifredi in quanto a presentazioni ed introduzioni agli spettacoli.

Sandra Tramonti: Bibliotecanova collabora con il teatro Florida.

Valeria De Lisa: sottolinea l'importanza e la condivisione delle esperienze tra le varie biblioteche. Il veicolare le informazioni alla propria utenza è poi fondamentale ed in tale ottica si potrebbe prevedere la stampa di gadget dedicati come ad esempio dei segnalibri e la veicolazione delle notizie sulla mailing list degli iscritti in biblioteca. Si stanno aprendo prospettive interessanti in merito alle collaborazioni con il Maggio, l'Estate fiesolana, Strozzi e la Limonaia. Invita quindi a fare proposte in merito e ad esprimere l'intenzione di aderire alle eventuali iniziative.

Vanni Bertini: ritiene interessante che tali progetti diventino di Rete e esprime perplessità sul progetto di Fabbrica Europa.

Barbara Sani: segnala che la gestione di Fluxus della mailing list ha generato spesso problemi.

Emilio Penni: dichiara che monitorerà la questione.

Maria Laura Giannini: informa che la biblioteca Buonarroti aderisce al progetto PC over 60, ma che dispone di soli 4 computer. Propone poi di attivarsi con l'Università degli Studi per far tenere, all'interno delle biblioteche, incontri a cura di giovani stagisti su temi interessanti.

Valeria De Lisa: informa che esistono già iniziative simili come Open Lab. I contatti con l'Università e l'Amministrazione sono tenuti da appositi uffici e bisogna fare attenzione a non fare gaffe istituzionali.

Marco Piermartini: invita a compilare le statistiche Simonlib. A differenza degli anni precedenti non è possibile ricopiare i dati dell'anno prima ma occorre reinserirli manualmente sul nuovo profilo biblioteche 2014. Del resto figurano già i dati relativi alle presenze dell'anno precedente conteggiati nel corso delle tre settimane. Per gli anni successivi si spera che la possibilità di copiare i dati sia di nuovo in funzione.

Maria Grazia Cappelletti: sottolinea l'incognita del finanziamento regionale. Le iniziative legate alla promozione sono quelle potenzialmente più a rischio. Invita poi ad inviare i rendiconti 2014 entro il 28 Febbraio prossimo. Questi devono indicare le determinazioni, il numero delle fatture, le liquidazioni e le ditte beneficiarie delle spese relative all'acquisto di libri, materiali multimediali, abbonamenti a riviste e giornali e alle spese legate alla promozione delle iniziative previste nel PIC 2014. Deve essere chiaro che finché la Regione non darà l'ok al rendiconto presentato, i contributi non potranno essere erogati.

Grazia Asta: sottolinea il successo dei Campus estivi dello scorso anno. Sono necessarie modifiche alla didattica, ma si è rivelato un buon progetto da riproporre a livello di Rete. Al progetto si è interessata anche la Regione Toscana per estenderlo ai musei. Quanto al progetto legato al carcere di Sollicciano, del quale si sta occupando la BiblioteCa nova, andrebbe esteso a livello di Rete ad altre biblioteche interessate a farsi carico delle iniziative e dei lavori ad esso connessi.

Sara Pollastri: afferma che anche il progetto *Un'estate tutta da leggere* ha avuto successo e che sarebbe opportuno promuoverlo ed adottarlo anche nelle biblioteche che ancora non lo seguono.



Vanni Bertini: suggerisce di organizzare un incontro che abbia valenza anche formativa, tenuto dalle colleghe che se ne occupano, in merito alle dinamiche di lavoro legate al carcere. Si tratta di un argomento per molti poco conosciuto.

Maria Grazia Cappelletti: ritiene interessante la proposta. Si potrebbero in tal modo inquadrare più accuratamente i bisogni e fare proposte conseguenti, ad esempio eseguire la catalogazione all'interno delle biblioteche SDIAF.

Claudia Giusti: in merito alle proiezioni all'interno delle biblioteche dice di essersi informata presso la SIAE e di avere saputo che se le biblioteche aderiscono in convenzione all'AVI queste sono in regola.

Valeria De Lisa: invita le biblioteche interessate alle proiezioni a dichiararlo per avere un quadro della questione. La SIAE vuole infatti conoscere il numero delle sale e dei posti. In merito all'AVI si informerà se sia possibile aderire come Rete. Ha contattato anche la ditta MPLC che ha proposto l'acquisto della c.d. *licenza ombrello* per la proiezione di film in biblioteca. Ribadisce che per partire occorre conoscere precisamente il numero e le caratteristiche delle biblioteche interessate.

Passa quindi a parlare di MLOL che va promosso e pubblicizzato. Vanno bene i giornali, poco gli ebook. Chi lo conosce lo utilizza anche se la piattaforma è giudicata poco amichevole. Illustra quindi alcune idee volte a promuoverlo.

Vanni Bertini: in merito alla scarsa appetibilità degli ebook chiede chiarimenti sulle statistiche comunicate. Dal suo punto di vista vi sono due modi per rilanciare la piattaforma. Il primo, considerato che gli ebook offerti sono decisamente pochi, consiste nell'incrementarne l'offerta ed in quest'ottica si potrebbe pensare ad una formula di acquisti coordinati come quella adottata per i libri cartacei. Il secondo stimolo potrebbe venire dall'inserimento nell'OPAC degli ebook disponibili che risulterebbero quindi assai più visibili.

Valeria De Lisa: concorda e sostiene che si renda necessario da parte della Regione un impegno maggiore nell'acquisto degli ebook e nella successiva gestione.

Si apre una discussione sugli aspetti tecnici della questione con interventi di Pinzani, Megli, De Lisa, Bertini.

Valeria De Lisa: in merito all'altro punto all'ordine del giorno informa che i comuni di Fiesole e Vaglia si sono definitivamente separati, ma che Vaglia resta a pieno titolo nello SDIAF.

L'Assemblea si chiude alle ore 12.05 con la decisione di tenere il prossimo CT Biblioteche Lunedì 2 marzo 2015



Valeria De Lisa